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EDITORIAL

Tl s'en est fellu de peu que Mers 1981 ne connaisse
ras de BULLE. En effet, la matidre A publier faisait encors
défaut aprés la Journée régionale de Ch#lons~sur-Marne, Il
faut donc réagir et me falre parvenir vos écrits le plus t8t
possible afin que la BULLT puisse f8ter son anniversaire digne-
ment en Juin 198t,

J'ai entendu dire que la BULLE n'était pas intérés~.
sante pour les "universitairée";( pour d'autres aussi dfail;
leurs), mais pourquoi ces "universitaires" ne perticipentstls
res A se confection ? Chaque numéro ne peut comporter des
articles pour tous que sl tous y participent,

Je rappelle on passant gque la DILLI est ouverte 3
tous les enseignants de mathématiques, méme non adhérent A
1'APMEP et qgu'en conséquence gelle~ci ne peut pas cautionner
les idées circulant dans la publieation,

Un grave probléme se pose actuellement: il s'agit
de l'acheminement postal qui & lul seul cofite 1la moitié du
prix de 1a BULLL, J'ai demanrdd un numdro d'insecription & la
commission paritaire de presse ( ce qui aurait permis d'ob-
tenir un rontage fort intéressant). Hélas, une réponse négati-
ve m'est parvenue explinnant qte l'inscription n'étailt pas
possible car la RULLE n'est pas on. vente publique (sic!).
L'équipe de la BULLE a donc ddcidé de permettre A quiconque
(enseignants ou non) de s'abonner, Il nous reste donc 4 re=-
cueillir des abonnements car cela nous permettra das faire
une nonvelle demande . d'inscription, et peut-&tre des dcono-
mtes, I1 "guffit" pour celm que chaque adhérent persuade un
collézue de s'abontier, Les modalités d'abonnement sont clonndes
sur le verso de la couverture.

Pour conclure, Jje parlerai de la journde de Chéflens
sur-Marnejd'une part pour constater une nette angmentetion
des participantsjy dfeutre part pour demender fue ces mBmes
particlipants sipgnalent an Comitd ce qui leur a plu ou déplu
et lul fassent pArt de leurs suggestions,

J'attends vos rdipmnses,

Jrnan-lLonp VAN DUY HENDE
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LE COIN DES CALCULATRICES

I Les calcnulatrices élémentaires dans le premier cycle
Ces calculatrices ne doivent pas 8tre considérées

comme génantes dans le premier cycle. Elles peuvent 8tre
utilisées rarement d'ebord puis autant que les élaves le
désirent en clesse de troisidme., Je vous invite 4 lire la
brochure "calculatrice 4 opérations" dditée par 1'APHEP,

Lenr premidre utilisation pourrait &8tre pour
vérifier des calciuls falts dans Z ou dens D, Par la suite,
une utilisation plns fréquente pourrait amenexr les élbvas.h
conjecturer (& tort surtont), ce qni les aménerait A réf1é~
chir et A bien limiter ltutilisation de cette "meachine",
Elles devraient également permettre de distinguer un réel nou
décimal de ses valeurs décimales approchées ainsi que les dif-
férentess orécisions dens les epproximations, Quelle est la
plus grande précision de le machine 7 ce n'est pas celle qui
ast affichée pour bon noubre do calculatrices, Elles devraient
aussl amener les dldves i se poscr heaucoup de questions, ne
serait-ce que celle-ci: combien doit~on écrire de décimales
au rémultet ? Mais principelement elles doivent provequer la
vérification ou de préférence l'estimation du résultat nar un

calcul d'ordre de rrandeur afin de prévenir ftoute errour de

frappe on faihlesse de piles,
Pour renforcer l'impact de la "magie" des nombres

chez les éldves, je signale un livre trés ntile pour les dld~
ves et leur professeur, 4édité par le OWNTIC: " Aventures avec

votre calculateur " de Lennert Ride,

IT Les calculatrices scientifigues dans 16 second gvele
Le professeur de mathdmatique du second cyecle n's

pes Te droit d'interdire l'utilismtion re calculetrices dans

g2 classe et dans les contr8les qu'il donne, Le faire c'est
interdire l'ntilisation des tables de racine carrde, de cATDd,
de cube et d'inverse, c'est interdire également l'utilisation
des tables de trigonométrie, rlem tahbles do logarithmes ou dVex-
ponentielles. C'dtait interdire la rigle A calcul, Franciiement
est=ce qu'un professeur de mathdmatiques a A§JA Interdit l1'uti-
1isation d'une Ae ces tables dans sa classe 7 saufl ces tris
exceptionnel. du tyve ﬁe ceux ou l'on interndlmaii les tables
trigonométrigques dans ur tout premier temps ponv falre apnren=~



dre aux élaves sinTW3=1/2 etc...

Aux collégues qui me rétorgueraient que les dldves
ne savent plus calculer ( une remarque au passage, ils n'ont
jamais su calculer car je l'ai toujours entendu dire) et
quialors la calculatrice est le moyen du moindre effort, je
répondral que c'est A nous de montrer l'exempls donc:

1) d'avoir une calculatrice au moins adaptde A la classe ol
1'on enseigne (cf BULLE n® ).

2) de ne pas s'en servir rour un calecul que l'on juge devoir
faire mentalement ( exemples: 29 X 31 65°; calcul de £(0),de
£(1),de £(=1) si £(x)= =2,73x% + 4,05%x = 1,43)

3) de s'en servir pour un calcul plus diffidle alors il
faut qu'il y en ait dans nos cours ( exemples: (1,06)6; calcul
de (2), de £(3), de £(4), de £(5), de £(2,1) avec la fonction
f ci-dessus). L'exemple du trinBme du second degré que je viens
de choisir n'est pas de ceux que l'on rencontre couremment -
dans les manuels d'aujourd'hul meis c'est cependant ne type
d'exemples qui est le plus rdpandu chez les utilisateurs des
mathématiques, D'autre part, personnellement, j'en ai assez des
coefficlents 1,2,3,4,5,7, et leurs opposés ou encore Y2 quand
les calculs s'arrangent bien mais dans la pratique ils s'arran-
gent rarement. Ainsi les exemples de mes cours changent, Jje
donne A calculer j.inx dx , L(x2-3x+5') dx 3 je donne A étu-
dier la fonction X (2,3x2~ 2)/(3/4x +1/7). Lorsque quel-
ques semaines plus tard J'écris au tableau (YxsMR) mes &ldves
aectuels ont une bien meilleure vision de cette expression.
NDens cette optique, J'exige des dldves qu'ils derivent la va-
leur exacte cd'une imege importante, d'une limite, d'un extre~
mum etec,.. ensuite je leur cdemande (ce qu'tils sont obligéds le
feire en cas de graphique) une valeur décimele anprochde, A
force re répétition ils compremnnent mieux la différence entre
un réel et une de ses valeurs approchdes. Mails pour rnue 1a
calculatrice ne donne pas le résultat exact il va falloir mo-
difier avec beaucoup de rdflexions nos anciens exemples et
profiter du nouvean programme de seconde pour revolr ces mathd-
matiques d'un oeil nouveau, Quand Jje pense cque Jj'avais en-
tendu certains colldgues quelifier de "rétro" ce nouveanu pro-
gramme de seconde! Citons comme cxempnles:

1, Demander l'dtude des veriations sur R de l'application
xL—-—p5,5x2-73+2 d'abord avec la calculatrice; c'est sur des
exemples commae ceux-cl qu'il faut luisser les dlaves se perdre



en conjectures car il nous sera facile de les ramener A la
reison avec le calcul du taux de variation,

2) Recommancer en classe de premidre avec lt'application
Xy 1 % S e 11,5::2 -5x

1la calculatrice est un nouvel objet mathématique ou
scientifique qu'il va falloir epprendre A utiliser correcte-
ment (professeur et éldves) at pédagogiquement (professeur).
Tlle sert & vérifier, 2 conjecturer, en aucun ces i démontrer
(cf le IIT qui ve suivrs),

Une derni2re réflexiont les rares colligues que J'ai
entendu critiquer lt'utilisation des calculetrices dens leux
classe, parce que cecl, parce fque celn (on trouve des argu-.
ments pour toute.canse ¢f les discours politiques) et qui no
"veulent" paslutiliser on clesse - J'ai pu l'oLserver npar la
suite -« eux-mémes ne savent nas ou savent mal l'utiliser, On
ne peut bien enseigner nue ce que l'on connalt bien, la pra=
midre chose & faire est done d'avoir se calculetrice et de
chercher & bien la connaftre. Ensuite un gros probldéme est de
feire face non pas & un seul type de calculetrice mais & une
multitude suivant les éldves, Ce probladme peut se rdsoudra de
la fagon suivantes puisque plusieurs thames du nouveau program=
me cde seconde utilisenf une calculetrice scientifique, A l'an-
trée en seconde, on demande & nns 4ldves d'acheter une calcu=-
latrice bien précise, tout comme on leur demende ¢i'acheter un
livre de tel auteur et tel déditeur,

Pour aider & connaftre ss calculatrice, fguelques
propridtés dtonnantes de certains entiers et celles plus mys-
térieuses de certains irrationnels, on peut pe refidrer eu li=-
vre citéd en I de Leﬁnart Rérla,

IIT les calculatrices programmables dans le secend cycle et

le supérisur

Je suils persuadd que 1l'on peut utiliser evec profit
et rendement dans son enseignement une celculatrice program-
meble, Celle-ci doit 8tre avec mémoire permenente pour que les
progremmes utiles solent nréparés euparavant, Le tallle de la
mémoire dépend de ce qu'on a l'intention de conaerver comnme
Programmes,

Jt'enseigne dans le second cycle et j'ai tonjours
avec moi ma calculatriée conprenant les programmnes suivantsi

1) programme second degrdé qui donne les racines éventuelles



d'un polyn8me du second degré avec calcul du discriminant dans
une mémoire pour vérifier. ceélul des éldves.

Je n'utilise pas ce progremme pour TX2+3x-12 ni méme
pour x2+hx-7 mais pour 17x2=27x+0 ou 2,31x2-6,%x+",27.

2) programme SYSTEXZI qul domme .le conple-solution 4ventuel
A'un systéme lindaire de deux équations & deugg inconnues avec
les régultats de D, Dx etDy dens rles mémoires,

L4 pussi i1 faut adapter l'outil » utiliser au tra-
vell qui est demandé,

3) programme INV MAT qui inverse les matrices 3 X 3. Il
donne les neuf coeffiéientslai'd"dans neuf mémoiras, Ce pro=-
gramme utilise 33 registrésr(:33X7=231 qctets) et 24 regis-
tres mémbires. Le temps A'utilisation total de ce programme
depuis sa recherche dﬁnsila mémoire du calculateur, llentrée
des donndes, les calenls et enfin 1téetriture des résultats
( décimaux epprochés &4 0,001 pris) sous forme matricielle pour

ltexemple est de deux minutes,

1,5 3,2 T,k 6,540 13,197 1,016
A= | -1,7 0,5 =3,2 A-'a | 3,882 17,896 0,567

%) programme INTEGR qui caléule 1l'intégrale par la méthode
epprochée des trapdzes d'une fonction programmable sur le cal-
culatrice et intégrable sur l'intervelle choisi, Il utilise
16 registres ( 112 octets) et 7 raglstres mémoires. On obtient
de meilleures approximations par la mé&thode de Simpson mals
le temps de féponse est blen plus lonpg. Entre les Aenx 11 faut
chotsir,

™ Avec ce programme J'obitiens:

Jpsinx x = 1,999 1 en choisissant dx=0,1 en 23 secnndes
° = 1,06993 en cholsissant x=0,02 en 2 minntes
= 1,0000° en chodstssant dx=0,01 en & minutes
Je nesseral song silence les nombreuse= applicatlions

aux ecalculs Ad'aire, de volume, e masse, de moment d'inertie

et JP cjterai encore rleux exemples:?! j'obtiens

e ; dx =0,079250030 aveec Ax=0,01 en 25 secondes
r-' ’

——- e-r dx =0,3"134272% avee dx=0,01 en 1 minute 20 secondes
vam

Avec ces exemples on entre dans le domaine cles pPro-

babilités et 1l'on peut frncilement comparer les lois binomiales



(nyp), Poisson (A), normale de centre np =A\.

Bien sfir il existe des modules ou des cartes ma-
gnédtiques de mathématiques tout faits mais leur but est.
essentiellement le résultat, il n'lest jamails pédagegique.
Souvent le précision est préférée au temps d'exécution et
parfols c'est l'inverse, de plus on ne peut rien modifier,

Le plus extraordinailre avec ces calculatrices e;t
de pouveoir réaliser concradtement et rapidement une expérience
dont on 2 calculé le probabilitd des évinements. Un seul dve-
nement éldmenteire est réalisé, emt-ce le plus probeble? le
résultat de l'expérience est-il Jugé normal? Ensuite on re-
commence cette expérience 10 fois, . 100 fois, 1600 fois pour
calculer les fréquences { oun moyennes).de sortie . des éveéne~
ments. On constate alors que 1l'on eost " itrds prés " des pro-
bebilités celculdes, Le plus difficile est de réaliser 1'ex-—
périence dans des conditions de hasard le Plus parfait, Si le=s
évinements éldmentaires de l'expérience sont des réels ou si
on peut les assimiler 2 des réels, il faut fabriquer un dis~
tributeur de nombres au hesard qu'on appelle générateur de
nombres aléatoires, A ce sujet je signele le livre de Lenvart
Ride " tentez votre chance avec votre calculateur Programmae-
ble " édité 4 la CEDIC oft aprds une initiation & ces généra—
teurs, des tests puis des expériences A rdaliser se suivent
sur 150 exercices,

Sur ma calculatrice, j'ai cssayd le géndrateur re
chiffres pseudo~aldatoires suivant: je pars d'un décimal quel-
conane appelé "graine" compris entre 0 otl, Je le transforme
par la fonction qui convertit les readians en desrds (xhddﬁgx
en réalitéd cleat xp—957,295 779 51 x), Je choisis comme chif=-
fre alédatoire la premidre ddécimale puis Js recoinnence an pre-
nant pour nouvelle graine la partie déecimale obtenue et ainsi
de suite ... Exemple: si "graine"= 0,1234156769 l'image est
Ts073 5352 962, le premier chiffre alfetoire est 0, la nouvel-
le pgraine esi1 0,073 352 062 ate ...

T.e premier test X faire subir A un générateur esi

celul rfes fréquences. On erde un ¢rand nombre (si possible) de

chiffres aldatoires et on enaleule leur friquence ou leur rnom-

bre de sorties,
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Avee la greine 0,12345G709 on-obtient les résultats

suivents:

e it res aliabiing | g 1 2 3 I 5 6 7 8 9
de sort w3 povr
100 8 10| 13 e G| 12| 15 7] 10 1
200 18| 17| 21 21 t7| 23| 22| 15| 24| 22
300 25 26 34 28 29 33 31 26 306 32
00 a5 46| M1 hol 36| 43| 98| 33| 47| M
500 L7 50 53 58 46 52 52| 30 54 50
600 =6 %" 5 66| 60 6a|l 62 50| 64 59
700 6u| 62| 69 go| 63| 79| 72| 6H3| T 72
800 79| 71 82 92| T 87| M 75| @3] 75
ano 28| 85| 85| 101 79| 97| 92| 82 g8 | 89
1000 96 97 53 110 s0| 115 a7 g5| 107 | 100
1100 tc5| 105| 106 123 g5| 122| 102 tok| 120 118
1200 [118| t1k]| 111 133 110| 129 12| 119 128 126
1300 126| 126| 122 181| 117| 139 122| 133 139 135
1400 138 134] 134] 153 127] 147 134 | 145 146 | 1ha
1500 10| 138| 143| 167] 138] 159 143 152 | 15G] 152
1600 153 1ng| 157 186] 1h4] 17| 132 164 167 | 1537
1700 162 159 16° 108] 161 181 159| 176 | 176| 166
1800 165 170 120 210 167 107 167 | 181 | 126 | 17
1900 - 1~6| 180| 192| =231 183| 202 175| 188 195 | 180
2000 179/ 191| 203 251 185| 216| 182 | 199 | 205 184
2500 ,2‘“ 241 | 264 q2a] 247| 271| 218 243 | 252 | 221
3000 249/ 288| 321 %13 209| 332’ 258| 288| 301 | 251
4000 316| 390| 442 571 B13 ny2 | 335| 378| 393 | 220
5000 ag2l 491| 560| 734 522| 559 hkog| 470| 49O | 383
10600 713 9891157 | 1546 1064|1131 | 792 osh| 967 717
S1 1'on s'arr8te H 1000 chiffres, les fréquences sont

tras Lonnes,

1'4cart-type aussi (7,53)3 si 1'on poursuit

1'expérience jusque 2000, on commence A trouver des différen-

ces. Enfin A 10 000, on a counfirmation de ces différences.

Regardons alors ce gqui se passe dans le détmil: on peut se

rendre compte qu'apras

1500 chiffres les accroissements pour

les sorties d'un méme chiffre se stabilisent; les plus origl-
naux sont le "O" avec des accrolssements cle H6A70 pour 1000,
le "3" avec des accroissementa de 152 4 158 pour 1000, le ngw

avec des eccroissements de 7h A 77 pour 1000 et le """ avec’
des accroissements de 63 & $9 pour 1000, Bizerre ces origi=-



naux 0, 3, 6 et 9 ?
Recommengons ce test a partir d'une autre graine;

signalons que la calculatrice met 8mn 30s pour créer 1060
chiffres par cette méthode et les classer. Avec la graine
0,1528563946 on obtient les résultats suivants:

he Fires  ajéuta
'i' 1:.\'::” F:::'_ altutaire o ] > 3 n 5 & - 8 g
1000 97| 95| 117 99| 90| 93| 111| 103| 107| 88
2000 188| 195| 211| 199| 188| 206| 213 188| 211| 199
N00 290| 284| 122| 316| 286 301 | 309| 283| 307| 302
4000 398 384 hiy| h36| 80| 507| 4o2| 365| A23| 302
000 hoB| 476| 519] sus| 49s| 484 | 503 W72| 517 491
6000 621| 589| 620| 638| 576 574 599 562 625 596
TO0O 716 | 698| 7T28| 736| 675| 668| 694| 670| T19| 696
8000 821 | 798| 821 | 839| 785| 755! 797| 769| 804 | 811
9000 9t0| 901 | 918| oko| 892 | 868 | 887| 870| 910| 904
10000 992 | 997 (1022|1045 1009 ! 968 | 987| 969)1018| 995
20000 1874 (2015|2087 (2273 [2049 |2014 [1914 1928 |2007 [1839
30000 2540 3014|3278 |2893 (3140 |3159 2678 [2R31 (2961 (2508
L Q000 3205 (4016 |47 |5510 (238 [h299 (3438 (3737 3912 3177

Cette fois-cl, les fréquences pour 10 000 sont
trés bonnes, l'écart-type est 22,34, Pour 20 000 ces résul-
tets sont encore trés bons mais apréé 20 000 les amccroisse-
ments pour les sorties d'un.. m8me chiffre sont stabilisds.
Cette stabilisation dolt se situer exectoment entre le
10 0oodme et le 20 000¥M® chiffre eléatoire, On noters les
mémes originaux que précddemment 7 ? ? Le "0 avec des
nceroissements de 665 pour 10 D00 environ, le "3" avec des
accroissements aux environs de 1620 pour 10 000, la "GO
avec decs accrolssements aux environs de 760 pour 10 000 et
le "9" avec des accroissements sux environs de 670 pour
10 0CO,

On pourreit déjh se poser bien des questions, La
Tfonction utilisée est périodique et avant 102 chiffres alé-
atoires, Je doils retronver une partie ddcimele déjh ntili-

* =sée et done recréer la mAme suite de chiffres aldéatoires.
Dens le ceas présent, il ne semble pas que ce soit l'expli-

cation,
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Passons maintenant A un test plus important encore

appelé test de noker. On falt créer par la calculatice 10

fois 5000 chiffres aldatoires (durde de l'exnérience: 1011)
Chaque ensemble de 5000 chiffres est groupé; en 1000 blocs
de 5 chiffres que la calculatrice classe suivant les types
cl-dessous:

type 1: tous les chiffres du bloc sont différents,

type 2: le bloc posséde une paire: ex 23783,

type 3: le bloc possdde 2 paires: ex 71731,

type 4: le bloc possdde un brelan: ex 55452,
le bloc est un full: ex 54354h,
Je bloc posshﬁh gn.carrés ex 63666,

type 5
tvve
type le bloec est un poker: ex T7777.

Le tebleau suivant donne les résultats avec comme gral-

ne A nouveau 0,12345678¢ et, en dernidre ligne les proba~

-1 O
L1

bilitéds pour un générateur parfeit,

Nowmb res Type 4 grovpe 1 2 3 4 5 6 7
de greops povr
1000 281 W78 1ho 9 2 1 0
2000 541 956 313 184 2 1 0
3000 804 1433 L&o 280 2 1 0
4000 1066 1000 648 374 2 1 0
5000 1329 2384 815 469 2 1 0
6000 1591 2859 982 565 2 1 0
7000 1853| 3336 1147 661 2 1 0
soon 2144 3814 1313 756 2 1

9000 ' 2376 hz8a 1h81'_ 251 2 i _
10000 2638 W53 1548 ohs o 1 [«
Pro babili F{s. 0,3024 |0, 5040 |0,1080 |0,0720(0,0090 | 0,0045 | 0,0001

On remarqguera qu'apr&s le. premiére ligne des résul-
tats, les lignes suivantes s'obfiennent en additionnant pour
cheque type approximativemcnt le méme nombre: les accroisse-
ments pour le type 1 varient de 260 & 263, ceux du type 2 de
475 2 U478, ceux du type 3 de 164 A 168, ceux du type 4 rde 94

4 96, ceux des types 3,6 et 7 de 0, Cette stabilisation a donc

lieu durant les 1000 premiers groupes cl'est A dire 1la création

des 5000 premieré chiffreas eléatoires., On retrouve la méme
anomalie que pour le test des fréguences avec la m&ma graine,
Les résultats obtenus sont assez satisfaisants, le moins bon

type est le 3 qui dépasse de 00,0353 1la probabilité prévue.
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Effoetuons le méme tost avec la. graine 0,1528563946

qul donne les résultets =mulvants:

M= L A 2| 3| w5 | 6| 7
jrogpet poor
T000 207 | 518|105 | 56| 15| 9 0
2000 589 |1o47 | 208 | 128 | 18 |10 0
3000 ool (1553 | 310 | 190 | 28 |14 0
4000 1285 (1911 | 504 | 253 32 |15 -0
5000 1713|2198 | 7h2 | 300 32 |15 0
6000 2141 |2483 | 921 | 348 | 32 (15 0
B 7000 2570|2769 1218 | 396 32 |15 0
8000 3000 (3054 'A56 [ 4h3 | 32 |15 0
9000 3428 3340 [169h | 491 32 (15 ¢
10000 3856 [3625 1935 | 538 32 115 0

Pour cette graine, les accrolssements ne deviennent
réguliers qu'aprds l'ensemble des 4000 premiers groupes, domnc
1a stebilisation se situe entro le 15000%Mm@ ei le 200002me
chiffre. aldatoire, . On retrouve la méme anomalie que précé=
demment pour cette graine. T.es résultats obtenus sont excel-
lents surtout si on le=s calcule aprés examen des 4000 premiers
groupes, tnsuite la stabilisation dana les accrolssemeunts
crée des disparités qui paraissent irrdversibles. Ainsi les
résultats obtenus pour 10000 groupes sont trés midiocres.
Dt'sutent plus que la friéquence u type 2 est tris inférieure
4 sa probahilité.

Dans notre prochaine BULLE j'uiiliserai ce généra-
teur de nombres aléatoirees pour rfpondre aux guestions posées
par Frencis MINOT dens les BULLES précédemtes: approximation
de E'(le quart du disque de rayomn 1) et une simulation dn

jeu dv Sisco de Pierre Dellemnro,

Jean-Pierre GRANGE
35 Alldée cdes Jonnmuilles
51450 BETHENY

Tel: {(28) 07-11-37



COMPTE-RENDU DE L'ASSEMBLEE GENERALE"

du Mercredi. i -Mars 1981
E,N, -CHALONS-SUR-MARNE

Une solxentaine de personnes étaient présentes au
aébut de la séance. '
Compte-rendu des ectivités de la Répionale par M. DETREY
+ Parution des N°2,N°3 et N°4 de la BULLE.
+ Projet de réunions sur Reims pendant le troisidme tri-

mestre au sujet des programmes de seconde 1981 { aux autres
départementales d'agir). |

+ Renouvellement du Comité,
Nouveau Brevet des Colléges

Une discussion s'engage au sujet de la mise en place
suivant les établisgementa du cont8le continu et de l'épreuve
commune destinés A la délivrance du Brevet des Collages. Les
situations sont trids différentes suivant les établissements;
certains des colldgues ayant accepté 1'épreuve commune, d'au=
tres non; dans un m8me établissement la situsation peut 8tre
différente, d'milleurs, suivent les disciplines.

La direction des Colldges semble avoir dit que l'épreuve
commune est obligatoire, certains conﬁéillers techuniques au-
rajient m8me souhaité qu'il y ait harmonisation entre plusieurs

colldges ( trois par exemple).

Des questions se posent:

+ Est=ce que la normalisation de 1la progression en 3 &me
pour cette épreuve commune est un bianfait ? 8'i11 s'aglit de
favoriser un travail d'équipet ‘oul; si c'est pour faire des
épreuves stendards pour le Brevet des Colléges: non.

+ Ne serait-il pas dangereux qu'il y ait un quota d'éldves
devant avoir l'examen ?

+ Ce Nrevet des Colldges qui serait donné aux élaves ne
serait-il pas destiné A faire croire que toutes les forma-
tions A4 partir de la L &me sont équivalentes ?

Un souhait unanime est la suppression de la colonne ol
serait consignée la note de cette dépreuve commune sur la
feuille qui permettrait, avec la note du contr8le continu et
1'appréciation de chaque professeur la décision du conseill des

professeurs,
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Lecture et modification avec vote de l'affichette jau-

ne "Brevet des Colléges" figurant dans le bulletin 327,

1=2=3 remplacés par: Pleine jouissance de lea liberté
d'organiser ou de participer, oﬁ ﬁon; 4 une épréuve com=
mune A l'intérieur du colldge ou inter-établissements. En
cas d'épreuve commune, les enseignants doivent rester mai-
tres de la conception des épreuves. Suppression de la co-
lonne "note d'une épreuve commune".

4 conservé: Orientation non subordonnde & l'obtention du
Brevet des Colldges.

5 modifié: Proposition d'attribution ou non du Brevet
des Colldges prise par le conseil des professeurs.

6=7=-8 conservés.

Formation continue
Cette formation organisée pour les professeurs de col=

ldges 2 été mise en place en Haute-Marmne, Clest un profes-~
seur de colldge qui l'anime, 11 semble qu'il n'y ait qutun

ou deux staglaires,
On déplore:-d'une part que cette formation ait lieu en-
dehors du temps de travail.

-d'autre part qutelle se fasse totalement
en dehors de 1'IRTM, L'antenne IREM de
Chaumont est 2llée donner aon point de vue
lors de la séeance de proposition de mise
en place orgenisée par l'Inspection Péda~
goglque Rééionale.

-que Je Ministdre ait choisit d'enterrer
1'IREM et d'émietter quelque argent pour
cette formation.

Prosramme de Seconde
On demande qu'une heure de dégagement de concertation

pédagogique solt attribude aux colldgues devant enseigner

les nouveaux programmes rde seconde,
Compte-rendu financier par J-IP GRANGE

Solde de l'an dernier: A45187,44 F
Recettes de l'année ¢ 14612,49 F - Virement de 1'APM na-

tional pour 256 adh,
- Tntérets des sommes

prlecées,
- Vente des hrochures.

Dépenses de l'annde : 10453,60 ¥ = Journdes régionales.
- Commandes brochures,

- Tulle.

Solde cette annde t ho3h6,33 T



Renouvellement du Comité Ré-ional

Il y avait sept siéggs A parvoir et seulement six cen-
didats, Sur 286 inscrits il y avait 69 votants, Aprés dé-
pouillement par F, MINOT et B. TURLAN les résultats sont léa

suivants:
Jean-Claude NANIEL 1 K1

Marie DETREY : 67
Patrice MOREAUX : 60
Michel PILLET 1 61

Germain SCHACHERER : 60
Jean-Michel VEDRINE 59

*-I-************************** '

11es brochures disponibles A 1a Régionale ainsi gue leur

nombre entre parenthétses,

ANALYSES DES NONNEES tome 1: 30 F (29)

tome 2: 33 F (28)
ELEM-MATH VI t 9 F (96)
MOTS V s 14 (98)
LUDI-MATH N°2 : 10 F (42)
L.S.E. : 20T (25)

Toutes ces brochures peuvent 8tre commandées a:
J=L VAN DEN HENDPE 150 bld SAINT-MARCEAUX 351100 REIMS

Liste des dép8ta de brochures

Jean-Claude DANIEL Village Lafayette 242 Rue Lafayette
52000 CHAUMONT

Francis MINOT Lotissement la Charbonniére 08300 RETHEL

Patrice MOREAUX 22 Rue Clovis 51100 REIMS

Nous attendons de nouvellea candidatures,



CONCERTONS~-NOU'S LES. TS LTS AUTRES

Septembre 1975=lars 1981: 54 mois, 6 réunions, des’
constatations généreles de tout ordre, pratiquement paé dlac=
tions positives. Voici une analyse succinte et décourageante
de la liaison CM2-6émé telle que Jje l1l'ai vécue, Mais retragons
chronologiquement les différents épisodes de cette "aventure',

17 Juin 1976 187® réunion au CES Saint-Remi.
Nous établissons un test sur les mécanismes opératoires en
fin de CM2 (voir texte en annexe 1) “algré des échanges d'in-
formations entre institﬁteurs et colldgues mathématiciens de
CES, la conversation ne déboﬁche sur rien d'autre de positif.
29 Juin 19763 28Me L inion au GBS des Chatillons.
Nous "étudions" les résultats obtenus par les éléves au test
du 17/6/76,(Voir résultats en annexe 1), Le tableau 1 semble
indiquer que la plupart des élaves de CM2 du secteur des Chf-

tillons savent calculer en "partant en wacances", A la vue

du tableau 2 remarquons que: plus de 50% des éldves ont 7 ou 8
opérations justes, plus de B0% ont de 58 opérations justes
et seulement moins de 3% ne savent pas faire une opération
correcte, Mais ces bons résultats refldtent-ils le niveau des
éladves de CM2 en général? Question restée sans réponse.

9 Décembre 1976: Béme réunion au CES Saint-Remi,
Un seul professeur de collége: moi! Nous commentons un test
établi au CIS des Chftillons sur les connaissances de CM2,
donné au CES Saint-Remi en début d'année dans 5 classes (!
normales et 1 allégée). Un mseul colliégue n'ayant pes voulu le
faire passer dans ses deux classes. Je donne le texte et les
résultats en annexe 2 avec le bardme., La partie gédométrie
n'est pas donnée car hors nrogramme. (Quel test!) Les résul-
tats semblent plus faibles que pour le test Ade Juin 1976,
Est=-ce (Il aux vecances, aux secteurs ou au test lui-méme?
Aucune recherche n'a ¢é+¢é faite dans ce sens, La discussion a
alors portéd sur les causes d'erreurs dans les opérations,
(projet d'élaboration d'un recteil d'erreurs par les insti-
tuteurs, lequel n'a pas ahonti), puis sur un projet (lui
aussi avorté) de test sur la géométrie, pour enfin s'étioler

dans des considérations générales souvent répétées ou enten-

dues,

17
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19 Mai 1978 4éme réunion au CE§ Saint-Remi eprés 17 mois

d'interruption,
Pour la premidre fois il n'y avait pas que des enselgnants

de mathématiques A4 cette réunion, mais aussi plusieurs col-
légues d'autres disciplines. Comme d'habitude la discussion
se limite & des généralitds et & un échange de points de vue,
nécessalre sans doute, maig largement insuffisant... & mon
gofit, Elle débouche ensuite sur " l'organisation de visites
des éldves de CM2 au collidge en. fin d'ﬁnnée". Un résultet

enfin, quelle aubaine! J'en profite pour envisager un dchange

des enselgnants de CM2 et 6hma, mais cela reste sans sulte sea

dvidemment, ( nous avons déja asqaz d'un inspecteur!) Nous
remarquons que les éldves ne savent pas 1ire - au sens piren-
dre des informations sur un decrit - mais rien n'est envisagé
pour "étudier" les causes de cette lacune,

24 Avpil 19%79: Eéme réunion eu CES Saint-Remi,
Une circulaireg avait demandé aux colldgues de plusieurs dis-
ciplines de prévoir des questions. L'ordre du jour en mathé-
metiques etalt: numérations, opérations et proportionmalité.
Comme pour la réunion du 19/5/78, nous avens beaucoup parlé:
11 n'en est rien resté dtutilisable. Deux remarques tout de
méme: manque d'intéret scolailre ( mais qui ne l'a pas déjd
constatd) et difficultés pour introduiré la proportionnali-
té en CM2,

4 Avril 1980: gome réunion au CES Saint-Remi,
De nouveau une circulaire avait "préparé" la concertation
( 7 professeurs de colldges, de nombreux instituteurs ainsi
que les instances administratives). Un colldgue de frangais
et moi-méme avions établi checun un “questionnairé" (celui .
de frangais, en annexe 3, avait été établi avec des colldgues
de la discipline. du CLS Saint—nemi). Apras avoir mbordd les
methématiques dont les réponses. aux questions etalent fournies
plus par 1'INDEN que par les instituteurs ( on les comprend
dans cette assemblée!), le colldgue de fyandais a lu dans un
silence religieux son "questlonnaire" qui a déclenché un rez-
-de-marée de protestations des instituteurs. La réunion a
évidemment tournde 3 l'aigre. On le comprend aisément. Cssa=
yez aprés cela de voulolr faire des échanges entre enselgnants!

Jtaveis pourtant,encore une fols, demandé A failre un échange

avec un enseigmant de Ci2: jlattends toujours!
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L'aventure spttond actuellement un prochain épi-
sorde qui aura sfirememt un déroulement identique, Pourquoi
une telle certitude ? D'abord car ces réunions visent,
actuellement, A une concertation ‘entre les enseignants ce
plusieurs disciplines: il y & donc trop de sujets de dis- "
cuszsion dlot dispersien., Ensuite ces rédunions sont A 1l'ini-
tlative de l'adminiqtration ce qui est source de contraintes
( on s'exprime moins facilement surtout avec l'inflation

de l'effectif des particilpants les dernidres anndes), Leur
dispersion dans le temps ne permet pas un travail suivi, et
pour cause! Enfin les instituteurs se sentent plus ou moins

Jugés. NDans certains secteurs la "econcertation" est parfois

orageuse car le premier cycle accuse: de quel droit ? Remar-
quons que . les réunions un- peu moins inéfficaces sont celles
de 1976 car elles concernent peu de monde et une soule dis-

cipline ( peu importe leguelle selon moi).

Tl faut se donner les moyéﬂshde'réfléchir en petits
groupes dans un cadre bien défini ( objectifs, sujets traités,
calendrier des réunions, etc ...). Au nom de la Régionale
APMEP de Reims, Jje lance donc un appel pomr créer une com-
mission (restreinte, elle le smsera certainement et hors admi-
nistration) s'occupent de la liaison élémenteire- premier
cycle., Je suils prét & m'occuper de l'aspect technique de ces
réunions ( date et llou, nonvoecation, erdre du jour, docu-
mentetion) , Cette commission ne veut surtout pas 8&tre un
moyen d'inquisition du premier cycle vis—i-vis de 1'élémen-
taire, meis désire eu contraire permettre une information
de l'élémentaire vers le premlier cycle afin d'ouvrir les yeux
des colldgues du secondeire,en commengant per moi.

Je donnerai dans le numéro de Juin de la BULLE les
résultats de cet appel augquel il faut absolument wpépondre

et feire de le publicité.

Jean-Loup VAN DEN HENDE
150 Bld SAINT=MARCEAUX

51100 REIMS
Tel: (26) 85-15-59
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ANNEXE 1

Texte du test
Ce test a &té passé par 177 é1ldves de CM2 du secteur des
Ch&tillons en Juin 1976,

Effectuer les opérations: -
1) 5832 + 79 + 705 5) 468 X 379

2) 0,75 + 328 + 15,6 6) 4 200 X 50,6
3) 185,06 = 93,75 7) 6 453 1 27
4) 100 - 14,25 8) 153,49 1 37,5 A 2 chiffres

aprés la virgule,

Tablceau 1

Numéro de le 1
question

P

(¥}
=
A\
(Y
-3

Nombre de réponses . !
correctos 161 131 138 | 141 [1L47 119 | 141

Pourcentage a1 7Y 78 B0 83 67 80

Tableau 2

T -
Nombre de répon = 6 5 4 3
ses8 correctoes

i

Nombre d'éléves | 4P 41 35 18 15 7 8

2 |19,8 10,2 |8,5 | 3,9 by5

Pcurcentapge 2741 | 2

1,7




ANNEXE 2

Texte du test
1) Dictée de nombres: 1/2 point per réponse correcte.

1 2hs 705 3§ 23,04 ; 1 023 007 ;3 13,127 .

2) Calcul rapide: 1 point par réponse.correcte.-

15 + 26 + 35 + 11 3 138 = 49 3 8,2 X 5 3 2 043,k X 2 ;
1 6082 3 2 3 205 1 5 .

3) Opérations: 2 points pour + et —=; 4 points pour X et : .
862,94 + 5,067 ; BG2,94 = 5,067 ; 862,94 X 3,067 ;

£62,94 '+ 5,067 & 0,01 prds par défaut,

Resultats
Les résultets sont donnds pour ¥ classes ( 96 éldves ), le

cinquidme avant des résultmts globaux.

Dictée.da nombre

Notes 0 1/2 1 11/2| 2
grombre | 7 | 3 | 33 | 1o |3
% Ts3 | 391 Uyt 19,8 | 35,4
Calcul rapide
Notes 0 1 2 3 h 5 6
g?zggzes 7 15 15 | =22 12 15 | 10
% To3 | 1546 | 15,6 | 22,9 | 12,5 15,6 | 10,4
Opérations i
Notes 0 2 L 6 3 10 12
Siees | M | 25| 08 | Y[ 13| 3| 3
% 11,6 | 26 | 39,1 1 | 13,5 3,1 5,2
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1)

171)

ANNEXE 3

® Pour une bonne adantation A la classe de 6° "

yUn_éldve doit ou devrait:

- savolr lire couramment,

~ savoir écrire proprement et sans faute les mots les plus
usuels,

= savoly différencier les sons.

« avolr essimilé les notions les plus simples ( Comment
reconnaftre un sujet ? un verbe ? ... Comment accorder tel
nrom ou tel adjectif 7?7 Quel ordre de mots adopter dans la

phrase ? ...

- gavolr rédiger au moins une phrase éimﬁle, un gnsemble de
rhrases simples formant un court texte.

- savoir répondre oralement par phrase et non par mots,

~ savolyr tenir un cehier, voire un cahier de textes.,

- savolr apprendre,
- savolr s'adapter A de multiples travaux,

-~ 8tre capeble de passer du jeu aux riagles 2 déduire et
assimiler, ce qui suppose l'indispensable effort,

- savoir travailler en un temps raisonnable, variable selon
les exercices,

~ 8tre capable de r8ver autent que de réfléchir.

~ savolr aussi bien travailler individuellement quten groupe
ou qu'en classe compldte.

L'idéal serait de recevoir des éldves qui aient
rédellement un niveau de fin de CM2 et qui ne soient pas
déroutds de l'école. )
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. RUBRIQUE-JEUX

Voieil tout d'abord uw Jjeu sux rdgles simples el aux
parties rapides et animées qul ne demande comme matériel qu'un
demier n X n (8X8,10X10 ou plus), 2 plons de conleurs diffé-.
rentes ( d'échecs par exemple) et n?® - 2 petits carrds décou-
pés dans un carton essez lourd et destinés a condamner certai-

nes ceses du dahier.
HEGLEI&u”dgue
Au _début de la partie chaque Jouenr place son pion sur le
demiier ( veriante: effectuer un tirage au sort aprds avoir
numéroté les lignes ot les colonmes). Fuis A tour de réle,
chacun «déplace son pion et posoc uile marque en c¢ariton sur une
case gquelconque libre du demier, interdisant son accéds durent

le reste de la partie. T.e plon est oblipatoirement déplacd

d'une case, Son mouvement eat. celui du Roil au jeu d'échecs. Il
ne peut évidemment se dfplacer sur une caso ,occupde goit par
1o pion ennemi soit por une marqie pasto par L'un des ﬂéﬁx
adversairas, Le perdant est celud rgul le premier ne peoul nlne
déplacer son plon. . ]

On peut trouver ce Jjeu dans le commerce sous le nom d'ISOLA,
g8 présentation est attrayente: les cases condamnées sout
enfoncées dans lc Jdamler et les plons se retrouvent peu i peu

imoldsm,

Le ver ast dans le cube

atdriel: Se munir Atun £1l dlastirne et A'une bonne qnan-

tité de netits cubes [ dens tontes les bonnes librairles
Edncatives ) de 1. N +1,3 am de c8tdé, Les petits cubes sont
en général percés de part en part; il suflfira d'en percer un

certain nombre wune seconuie foisg
JGOOnJ

> cobsunds ~< > e
] L,

perece

Le Jeu: Tormer un cube 3 X W 3 avec 27 cubes traversdaes
par le fil élestinue. Nelui-ci devra prendre ses virages
1'intérienr des cubes f d'oh les denx pergages orthngonanx )
On staideres d'nn petit croechaet fabriaud A partir d'un
trombane, A vous dlorganiser un chemin permettant de remplir
le cube 3 X 3 ¥ 3, Qiand votre chemin est terminé, aplatissez

le de fagon H former un serpentin comme ci-contvre,
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premier exemple .deuxidme exemple

1td—
b i e
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»

etan 4
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in mot] by

.:‘.,...}‘1.}-—

Commentaires: Bien d'eutres moddles sont possibles mais
[Comblen, 7] Tenmdez bien le fil élastique ( doublez ou triplez
le s'il est trop mince)} faites un bon noeud A chaque extrémi-
té et défliexr vos amls et vos dlaves de reconatitﬁar le cube,

De votre c8té cherchez des chemins " difficiles " ou lancez

vous dans un cube 4 X 4 X 4,



ACTIVITES EN CLASSE

Nivean sixiéme # poursuivre en trnisisme

Plusilevrs manuels fa sixlidme présentent des
exercices utilisant le pannean de signalisation
routitre "descente dangereusae", S'il annonce 1me
pente da 15% cels signifie que pour 100 m parcou-

rus nous allons desceundre da 13 m,

On provpose en gédndral les  situatdons suivantes:

La niste Nolre a une dénivellation de 800 m pour nn pour-
centaze de'25%. Quelle est done la longueur. de cette piste?
La piste verte par contre a ure longuenr de 860 m pour une
dénlvellntion de 6 m, Quel est done son pourcentage? Ta N
Blanche lansuse e 28300 m A 20% de pente, Quellc en est la
dénivellation? On peut compléter ces exercices par le sui-
vent: le col du Salnt-Bernerd! a une alfitude de 2735 #e Si
1'on ne veut pas de pente supérleure 2 10% quelle devra &tre
la longwour minimale de la. rontfie permettant , 3 partir /e
1200 m d'altitude Atactéder au col,

Mais 1]l est peut-8tre plus intdressunt alors rle

poursuivre par une comparaigon du pourcentage {noyen) de, la

25

pente pvec l'angle {moyen} formé per cette pente avec 1l'hori-

zoutales
n sixi®me on donmere 'm premier exorcice; représenter

une pente de 15%, mesurer l'angle.

s SR A, WE  awer R sy mpep S swm ey el reme s

b.n'ndl cle ]arswr 185m

-~
a = mes BAM
Lle construction présente une. ALfficulté cerinine en sixidme

are de cerce o rayon doom

H

{arc de cercle, bande, lecture de la Mmesura da 1ltangle).

n donnera ensuite un denxibine exercice; représenter gra-
nhiquement le pourcentage de ls pente AL en fonetiou de la
mesure de 1langle TAll {oy le contrairel,

T trodisidme on poursulvra {1ors te 1'éitnde Je 1o Lrigo-
nomdtrie) en demendant At4étebilr Ia ralatincn catre a (1=
megure o llengle) el le nourceninge, pnls de reprdéseuler
sur le méme graphique lcs valeurs thforiques trouvées en

utilisant la teble {des sinus).
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Niveau cinquidme
Certeins dl'entre -nous ressentent parfols une géﬁéﬂ

4 donner brutalement.la farmule du volume du c8ne & cause
ceuse du coéfficient 1f3. On fatt bien sflr rféaliser un .cBue
et un cvlindre de m8me base et méme hauteur et constater
que la quantité de sable contenue dans le cylindre permet de
remplir trois fois le e8ne,
Par corntre on sait moinsg qu'il existe un excellent
découpage du cube en trols pyramirdes isométriques:
& !In dessin en perspective d'un cube est distri-
bud enux dlhves ot L'on cemande la réalisation
¢ de la pyramide de sommet II et de basa le
carrd ADCD, .

Neux démarches sont sulvies par les 4ldves:

- 5'il est clelr pour { presque ) tout le moude dgue,
DA et IDC sont des triangles rectangles, seuls quelqiles
dlhves identifient comme tals TIATY ot HEC.

= pour les sutres 1l va fallolr chercher las mesures de
(Al , Oic], (B} , re qut cdonne Yden tont d'abord A les mesureg
directes sur le dessin en perspective, Enfin [[1A] et [HC]
soft identifids comme dingonale de carrd mais pour [ID] 411
faudra imeginer une coupe du cube sudvant le rectengle ITID.

Mals le volume Jdans toné H

cala: réunissons trols pyramldes
identiquos & celle conagtrulfe
'H-GCDF ot H-EFBA), ﬁnrbout de
scotch sur !'-.’C]-et E.T.-."\ :_.;.-'.: le cube -

est recorstitud,

© Voild du trevall en persnective !
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